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urique par litre de solution. Conséquemment, s1 on ne
prend, comme on le fait dans l'opération indiquée, que

Tk
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37 cenlimétres cubes, soit 5’ le double du nombre

dixiemes de centimétre cube de permanganate trouve (llon—
nera la quantité, en cenligrammes, d’acide urique par'ere.
Cette méthode présente de grands avantages au pou}t de
vue de la rapidité et de la commodité; cHe donne (.lcs 1'esql—
tats un peu plus élevés que le pk'c}.(;'é(.l{'.’ Saiko\\'_sl‘:l—L.u(l\\'sg
dont la technique est longue et délicate, mais qui reste
encore le procédé de choix pour les dosages exacts.

Dosage des corps alloxuriques (composés xantho-uriques).
— 4) ProcEDE DE DOSAGE VOLUMETRIQUE Hervann-Iav-
crarz-DEROIDE. — En principe, Hermann et [—Ia_ycmli’[ preé-
cipitent les composés xantho-uriques par 1 a;ol.ate d f:u'ge.ll%
ammoniacal en présence d'un sel de 1‘[]38‘11(%510. Le ]).l‘f,‘(,‘lpIL(:
argentique est ensuite dissous dans l'acide azohique rel:
dans la solution obtenue, on dose l'argent par le procédé
de Volhard, 2 T'aide du sulfocyanure de potassium et de
Ialun de fer comme indicateur. La proportion des corps
alloxuriques est exprimée en acide urigue, sachant que
168 d’acide urique se combinent a 108 d’argent. :

Voici la technique opéraloire avec les modifications
apportées par E. Deroide : . £ .

On emploie, comme réactifs, la solution ummomac'ule de
nitrate d’argent et la solution magnésienne de la méthode
Salkowski-Ludwig, précédemment décrite, et, en plus, Rhe
liqueur de sulfocyanate de potassinm 1101.‘male au 50
Pour oblenir cette dernieére solution, on dissout em'.u‘m}
98 90 de sulfocyanate de potassium (ou d’ammonium)
dans 1.100 centimétres cubes d’eau distillée; on a ainsiune
liqueur trop concenirée gu'on ajoute & une solution nor-
male au 30¢ de nitrate d’argent, de telle maniére que 10 cen-
timétres cubes de la premiére correspondent exactement
4 10 centimetres cubes de la seconde.
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La liqueur d’azotate d’argent normale au 50°s’obtient en
dissolvant, dans de I'eau distillée, 3¢*,40 d'azotate d’argent
pur et sec et complétant au lilre.

On place 10 centimetres cubes de cette liqueur argen-
lique dans un vase & précipité de 150 & 200 cenlimetres
cubes, on les dilue & 80 centimélres cubes environ, on
ajoute 5 centimetres cubes d'acide nitrique et 5 centi-
métres cubes d'une solulion concentrée d’alun de fer. Puis,
au moyen de la burette graduée, on laisse couler la solu-
tion de sulfocyanate jusqu'a coloration rose du mélange.
Comme la liqueur de sulfocyanate est trop concentrée, il
en faudra moins de 10 centimeétres cubes pour arriver a ce
résultat : un caleul trés simple permet de trouver la quan-
tité d'ean & ajouter & un litre de liqueur pour la ramener
au titre voulu.

Admelttons, comme exemple, qu'il ait fallu 8°,4; &4 ces
8,4, il convient d’ajouter 1¢,6 pour les porter & 10 centi-
métres cubes. Done, 4 1 litre, il faut ajouter :

8,4 1000

1,6 > 1000

u i = 190 cent. cubes.
1,6 i 8,4

Chaque centimétre cube de cette liqueur titrée précipite
une quantité d’argent qui correspond a 057,00336 d’acide
urique. ;

Ces liqueurs élant préparées, on mesure 50 centimélres
cubes d'urine filtrée, que I'on met dans un vase & préci-
pité de 150 centimétres cubes et on y ajoute un égal
volume d’eau distillée. On mélange, d’autre part, 5 cen-
Limeétres cubes de solution ammoniacale de nitrate d’ar-
genl et 5 centimétres cubes de solution magnésienne. Si
un précipité de chlorure d’argent se forme, il suffit pour
le dissoudre d’ajouler un peu d’ammoniaque. Ce mélange
limpide est alors versé, en agitant, dans T'urine diluée.
Au bout de quelques minutes, lorsque le précipilé s’est
bien déposé, on décante la liqueur surnageante, on la




76 URINES NORMALES

remplace par un peu d'eau ammoniacale au 100°, quon
décanle 4 son tour, puis on fait passer le précipité sur
un filtre et on Darrose d’eau ammoniacale jusqu’a ce que
l'eau de lavage ne contienne plus d'argent, ni de chlorures.

La décantation et le lavage du précipité se font sur un
filtre sans plis exactement adaplé sur un entonnoir bien
calibré, et la filtration s’opére a la trompe. Pour protéger
la pointe du filtre, si 'on n'a pas a sa disposition de cone
de platine, on découpe un petil cercle de tarlatane a
mailles serrées de 25 millimétres environ de diametre,
gquon plic en quatre en méme lemps que le filtre, le
cercle de tarlatane se trouvant au-dessous et au cenfre
du filtre. On oblient ainsi une sorte de filtre double.
résiclant trés bien 2 la pression qui s'exerce & sa surface
par leffet de la succion. Une succion faible est du reste
suffisante.

On sassure de 'absence d’argent dans eau de lavage,
en ajoutant avec précaution de l'acide chlorhydrique
dilué; il ne se produit plus de louche, la solution élant
légerement acide, s'il ne reste plus d’argent. L’absence
des chlorures est constatée en neutralisanl 'eau de lavage
par de 'acide nitrique dilué et ajoutant un peu de nitrate
d’argent; il se forme un louche tant qu'il a des chlorures
en présence. Les premiéres portions se lroublent par
I'acide nitrique seul, le chlorure d’argent quelles tiennent
en dissolution, A la faveur de 'ammeoniaque, se précipitanl.
Ces réaclions demandent a étre faites avec soin.

Lorsque le précipité argentique a été suffisamment
lavé. on le laisse bien égoulter, on cesse alors la suceion
ol on retire le filtre avec son précipité de Pentonnoir, au
moyen d'une spatule en platine. On enléve la tarlatane,
on étale le filtre sur une feuille de papier et, avec des
ciseaux, on détache la partie recouverle du précipité,
par un trait distant de quelques millimetres du diametre
qui limite ce précipité. Celui-ci est introduit, avec la par-
tie du filire qui le supporte, dans un vase a précipité de
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180 4 200 centimétres cubes el dissous dans 5 4 6 cenli-
metres cubes d’acide nitrique (le papier forme une pate
qui ne géne en aucune fagon le dosage); on peul aussi
détacher le gros du préeipité avee la spatule en plaline
et enlever les derniéres parties avec la pissette ; on a de
cette facon une dissolution nitrique tout a fait limpide.
En effel, le phosphate ammoniaco-magnésien se dissout
rapidement dans l'acide nitrique; l'urate d’argent est
décomposé et I'acide urique mis en liberté trouble au
début le mélange ; mais bientol il est & son tour manifes-
tement décomposé par l'acide nitrique, et la liqueur
s'éclaireit.

Une fois le précipité dissous dans l'acide nilrique, on
opére comme pour ajuster la solution de sulfocyanate,
c'est-A-dire qu'on dilue & 80 centimetres cubes PII\'il‘Oll‘ on
ajoute 5 centimétres cubes de solution d’alun de fer, puis
on dose I'argent par le sulfocyanate.

Le nombre de centimétres cubes de sulfocyanate employé
pour obtenir la coloration rose, mulliplié¢ par [)”,0033"6,
donne le poids des composés xantho-uriques contenus dans
les 50 centimétres cubes d'urine. Ce résultat, multiplié
par“;)(), rapporte le poids de ces composés par litre d'urine.

b) Méruone pe Dexiciis. — G. Deniges a rendu encore
plus rapide cette estimation des composés xantho-uriques
en déterminant la quantité d’argent, non précipitée, dans
une potion aliquote du liquide filtré ; ear dans la méthode
Hermann-Hayeraft-Deroide, ce qui exige le plus de temps,
c'est d’attendre la filtration compléte des liquides, dont les
derniéres portions sont longues & traverser le filtre.

Le- principe du dosage des composés xantho-uriques,
suivant la mélhode de Deniges, devient alors le suivant :
les f‘on}p(‘)s(-.s xantho-uriques de I'urine sont précipités par
une solution argentique el ammoniaco-magnésienne, titrée
quant & la quantité d’argent qu’elle renferme; dans le
filtrat, on dose ensuite 1'argent non utilisé dans la réaction.

G. Denigés procéde au titrage de I'argent non précipilé
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en utilisant la formation, en lgueur ammoniacale, du cya-
nure double d'argent et de polassium, el en se servant de
I'iodure de potassium comme réactif indicateur.

Pour étre mise en pratique, la méthode nécessite les
solulions suivantes :

1° Solution A. — On met, dans un matras de 1 litre,
150 grammes de chlorure d’ammonium, 100 grammes de
chlorure de magnésium et on remplit aux trois quarts avec
de Pammoniaque. On houche et on porte le tout dans un
bain d'eau & 25°-30°; apreés quelques minutes d’'agitation et
alors que les sels sont & peu pres dissous, on achéve de

remplir jusqu'au trait de jauge avec de I'ammoniaque, on

agite encore el on fillre.

Apres refroidissement & 15°, on mélange un volume
déterminé de ce liquide {soit 250 centimeétres cubes) avec
un égal volume de solution décinormale d'azotate d’argent
4 17 grammes par litre).

Celte solution argentique, ammaoniaco-magnésienne, est
done demi-décinormale; elle est beaucoup plus stable que
les solutions neutres de sels d'argent el se conserve fort
bien, méme en flacons de verre blanc.

9° Solution B. — On place, dans un matras de 1 litre,
17 4 18 grammes de cyanure de polassium pur et sec et
environ un demi-litre d'eau; aprés dissolution, on ajoule
10 centimeétres cubes d’ammoniaque, on compléte le volume
au litre et on filire; cette liqueur est d'une conservation
presque indéfinie.

Pour la titrer et la ramener & un fitre déecimal, on en
mel 10 centimétres cubes dans un vase de Bohéme, on
ajoute 100 centimetres cubes d'eau, 10 centimétres cubes
d’ammoniaque, quelques gouttes de solution concentrée
d’iodure de polassium ou un petit cristal de ce sel, puis on
verse de l'azotate d’argent décinormal jusqu'a louche faible,
mais persistant. : :

Soit ¢ la dose d’azotate d’argent ainsi dépensée. Si cette
dernieére et été employée pour saturer 10 centimétres
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cubes de solution de eyanure de polassium, celle-ci etit 666
équivalente a une solution déeinormale d'argent; pour
rendre telle la liqueur que nous avons préparée, il nous
suffira d’ajouter (¢ — 10) centimetres cubes d’eau, & chaque
10 centimetres cubes de cette derniére.

Dans la pratique, on prendra, par exemple, 900 centi-
metres cubes de ce liquide (soit 90 fois 10 centimélres
cubes), el on y ajoutera 90 fois (¢ — 10 centimeélres cubes)
d’eau; on aura ainsi la liqueur cyanurée B; son titre est
& peu pres invariable; il suffit de le vérifier tous les mois.

3° Solution d’iodure de potassium & 20 0/0, qu'on alca-
linisera par 2 0/0 d’ammoniaque pour la conserver incolore.

4° Solution décinormale d’azotate d’argent & 17 grammes
de ce sel par lilre.

Manuel operatoire. — On prend 100 centimelres cubes
d'urine el on y ajoute 25 cenlimétres cubes de liqueur A,
onagite eton jette le mélange surun filtre d plis de 204 25 cen-
timeétres de diametre; la filtration est trés rapide et dure &
peine quelques minutes. On préléve 100 cenlimelres cubesdu
filtratum correspondant & 80 centimeétres cubes d'urine, on
v ajoute 10 cenlimétres cubes de solution B, 10 gm.l.t.tes
d’'iodure de potassium et de I'azotate d'argent N/10 jusqu’a
louche persistant; soit ¢ la quantité de Liqueur d’argent
versée pour obtenir ce louche ; on calculera comme suil :

Cenl centimélres cubes d'urine avanl été élendus A
125 centimetres cubes, par addition de 25 centimetres cubes
de solution A, 100 centimétres cubes du filtralum repré-

5
sentent @;;5 100 — 80 centimétres cubes d’urine ; de plus,
tout se passe comme si ces 80 cenlimeélres cubes avaient
¢té amenés A un volume de 100 centimetres cubes par addi-

: ; : N
tion de 20 centimétres cubes d'azofate d’argent E()’ oude

10 centimetres cubes d’eau et 10 cenlimétres cubes d’azo-

N
i

tale d’argent 10
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Sur ces 10 centimétres cubes, une partie x a été préci-
pitée par les composeés xantho-uriques ; l'autre partie
(10 — @) est restée en dissolution; or, cette seconde por-
lion est telle quajoutée A la quantité ¢ d'azotaie d’ar-
gent N/10 employée pour obtenir le louche, elle sature

10 centimétres cubes de solution cyanurée, équivalente
N
4 10 centimetres d'azotate d’argent 7o

On a done :
(10 — ) -+ g = 10;
d’oti :
e (1

felle esl la proportion d’argenl précipitée par 80 centi-
métres cubes d'urine, 1 litre d'urine en précipiterail :

g »< 1000 400

gy kg

et comme 1 centimetre cube d’azotate d’argent: correspond
4 087,0168 d'acide urique, la quantité de composés xantho-
uriques, renfermés dans 1 litre d’urine et exprimés en
acide urique, sera :

-

68
q .1%0 7 08,0168 — g ><_-l’T3: Sh 021

En d’autres termes, en opérant comme il vient d'éfre
indiqué, il suffira pour avoir, par litre d'urine, la dose des
composés xantho-uriques exprimés en acide urique, de
multiplier par 0,21 le nombre de centimétres cubes d'azo-
tate d argent employés pour avoir un louche persistant
dans 100 centimetres cubes du filtratum.

Dosage des bases xanthiques. — Pour déterminer dans
'urine les bases xanthiques il suffira de doser tout d’abord
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dans une portion du liquide les composés alloxuriques
totaux (corps xantho-uriques) et, d’autre part, dans une
autre quantité d'urine, T'acide urique seul. Pour ces deux
dosages successifs, on choisira les méthodes précédemment
indiquées. La différence entre les deux résultats donnera
la quantité des bases xanthiques.

On peul, dans une seule opération, doser a la fois 'acide
urique et les bases xanthiques. Il suffit pour celade s’adres-
ser au procédé de Deniges et de conduire les opéralions
de la facon suivante :

On dose les corps xantho-uriques, comme on I'a indicqué
précédemment (Voir' p. 77), avec cette différence que la
filtration de I'urine précipitée par la liquenr argentique et
ammoniaco-magnésienne, se fait sur un filtre sans plis de
9 & 10 centimatres de diamétre. Ce précipité contient I'acide
urique et les bases xanthiques. On dose, dans 100 centi-
métres cubes du liquide filtré, I'argent en excés, ct on
en déduit par différence la quantité des composés xantho-
uriques. On recueille ensuite tout le précipité sur le filtre,
on le laisse égoutter et on le lave & trois reprises,
chaque fois, avec 15 centimélres cubes d'une solution
obtenue avec 5 centimétres cubes d'ammoniaque el
100 centimetres cubes d’eau. On détache, avec une spatule
mince, le filtre de son entonnoir; on l'étale avec pré-
caution en accolant sa face externe contre la paroi interne
du verre, ou s'est fait le précipité. Avec le jet d'une pis-
sette & eau bouillante, on enléve la masse gélalineuse
adhérente au papier et on la fait tomber dans le vase;
cette partie de 'opération doit étre soigneusement effec-
tuée, de facon & pouvoir se débarrasser du filtre, désormais
inutile.

On porte, d’autre part, & I'¢bullition un mélange de
10 centimétres cubes d’eaun et de 10 cenlimétres cubesdune
solution de sulfure de sodium, et 'on projette le tout dans
le verre ol se trouve le précipité ; aussitot la masse devient
noire par formation de sulfure d’argent et les composés

GERARD, 6
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xantho-uriques, mis en liberté, passent a 1'état de com-
binaisons sodiques solubles.

Le tout est mis dans une capsule de porcelaine, qu'on
place quelques minutes au bain-marie, puis on filtre, et on
lave a Peau bouillante, en recevant dans une capsule de
porcelaine le liquide qui s'écoule; lorsqu’on est ainsi
arrivé 4 un volume total de 120 & 150 centimetres cubes, les
eaux de lavage ne sont presque plus alcalines. On ajoute
alors au wntenu de la capsule 5 centimétres cubes d’acide
chlorhydrique étendu (acide chlorhydrique pur du com-
merce, 50 centiméires cubes, cau distillée 150 centimetres
cubes), et on évapore le tout au bain-marie jusqu’a réduc-
tion de 10 & 15 centimebres cubes. On laisse refroidir et
reposer au moins pendant quatre heures; au bout de ce
temps, l'acide urique se dépose seul sous forme cristalline.

Le précipité est recueilli sur un petit filtre sans plis, placé
sur un entonnoir A succion et lavé, & quatre reprises, chaque
fois avec 10 centimétres cubes d’eau acidulée de 20 gouttes
d’acide sulfurique pour 100 centimétres cubes d’eau.

Apres dernier égouttage, le filtre est enlevé de I'enton-
noir et déplié; avec un jet d’eaun bouillante, on fait tomber
le précipité quil contient dans un grand vase & saturation
ou dans une capsule de porcelaine d’au moins 1 litre; on
ajoute 10 4 15 gouttes de lessive de soude pour dissoudre
'acide urique, puis aussitot apres, 800 centimetres cubes
d’cau el enfin 10 centimétres cubes d’acide sulfurique au
1/5¢ en volume,.

On verse alors goutle & goutte, en agitant, une solution
de permanganate de polasse déci-normale, el on arréte les
affusions lorsque la masse liquide a pris une coloration
rose faible persistant au moins pendant une minute.

[Le nombre » de centimetres cubes de permanganate
qu'on aura consommé, multiplié par 027,078, indique (cor-
rection comprise) la quantité d’acide urique que contient
1 litre de I'urine examinée. En la retranchant du poids des
composés xantho-uriques déja trouvé, on a ce qui revienl,

. L it
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aux bases xanlthiques, prises isolément. (Chimie analytique
de Denigiss, p. 837 el suivantes.)

Généralement, pour les besoins de la clinique, on dose
I'ensemble de I'acide urique et des autres dérivés puriques,
¢'est-a-dire les corps alloxuriques totaux (composés xantho-
uriques), car l'origine physiologique semble étre iden-
tique pour ces diverses substances.

Variations physiologiques de l'acide urique et des bases
zanthiques. — L’acide urique est, aprés I'urée, I'élément le
plus important de la désassimilation des substances azotées.

Un homme adulte élimine, en vingl-quatre heures, une
proportion d’acide urique variant entre 0¢.30 et 057,80, la
moyenne étant de 05",55 (Bouchard). La quantité des hases
xanthiques excréiées dans le meme temps est de 08,08
a 0gr 12,

Si on rapporte le taux de 'acide urique par kilogramme
du poids du corps, on lrouve que, chez I'adulte, clle est
de 057,0085; chez les enfants de dix & quinze ans, de 057,010 ;
de cing & dix ans, 087,012, el de quinze mois 4 cing ans, de
087,011 (Carron de la Carritre et Monfet). L'acide urique
exerélé est done un peu plus élevé chez Uenfant que chez
ladulte.

Chez le nouveau-né, I'acide urique est en quantité mi-
nime : entre six el sept jours, elle est de 05,021 par vingt-
quatre heures (Martin et Ruge); entre huit et dix- sept jours,
08,024 (Hecker); & cing ~<,mamo~1 de 0¢r,15 (Ultzmann).

Malgré lincertitude qui régne encore sur [mlwme de
Pac l(lf‘ uru[Lw, il est certain que e taux de son exerétion
dépend de l'alimentation : ainsi une nourriture animale
peu provoquer une excrétion de 167,30 et plus d'acide
urigue (Lehmann), tandis que le régime végétal en diminue
la quantilé. — Pendant I'abstinence, cette proportion peut
tomber 4.05",24 (J. Ranke).

Les boissons ont égalemenl leur influence : d’apres
Genth, un individu quiingére, dans les vingt-quatre heures,
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12 4 1.300 grammes d’eau excréte dans le méme espace de
temps de 057,52 & 05,71 d’acide urique. Vient-on a augmen-
ter dans des proportions élevées la quantité de boisson,
3 litres 4 3 litres et demi par exemple, les urines émises
ne renferment plus que des traces d'acide urique. Nous
avons vu que, pour l'urée, en observe exaclement le phéno-
mene inverse ; il faut toutefois ajouter que celle affirma-
tion de Genth aurait été controuvée par Schondort.

La quantité d’acide urique varie ayec les différentes
émissions de la journée et, comme pour I'urée, son excré-
tion est maxima aprés le principal repas de midi pour
diminuer ensuite et devenir minima pendant la nuit (Ca-
merer).

Les bains froids, le travail musculaire exagéré aug-
mentent 'acide urique.

D’aprés Boigey, I'exercice de l'activilé cérébrale propre-
ment dite ou de la pensée s'accompagnerail d’une produc-
tion plus abondante de cet acide.

Bain et Edgecombe ont constaté une diminution de
Pacide urique aprés absorption d’une cau magnésienne,
tandis qu'une eau alcaline augmenterail son élimination.
— Diminution également de Dlexcrétion urique aprées
absorption d’acides, 4 l'exception de l'acide salicylique
(A. Haig).

Les sels de quinine diminuent dans des proportions no-
tables I'élimination urigue.

[ acide urique n'est pas augmenté, comme on I'a avance,
par I'ingestion de lécithine; mais il est, au contraire, le
plus souvent diminué.

IIl. — CREATININE
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La créatinine est 'anhydride interne de la créatine (acide
méthylguanidylacétique). (lest un corps basique qui se
irouve dans I'urine normale et dans la proportion de 0,30
a 1&750 par litre, en méme temps qu'une tres petite quan-
lité de créatine.

Extraction de l'upine. — G. Stillingfleet el Johnson
relirent la créatinine de l'urine par une modification du
procédé de Maly.

On traite plusieurs litres d'urine par 5 0/0 d'une solution
saturée aqueuse d’acétate de soude el par 25 0/0 d'une
solution saturée de bichlorure de mercure. Il se forme un
précipité que l'on filtre immédiatement, et le filtrat est
abandonné au repos pendant quarante-huit heures. La
créatinine combinée au sublimé se dépose en petites
masses sphériques cristallines que l'on recueille sur un
filtre. Le précipité lavé est mis en suspension dans I'eau
froide et on fait passer un courant d’hydrogene sulfuré.
La liqueur filtrée est décolorée par le noir animal, puis on
la concentre sous une cloche en présence d'acide sulfu-
rique. Le chlorhydrate de ¢réatinine se dépose en cristaux
prismatiques. On redissout ces cristaux dans 15 parties
d’eau froide et on traite la solution par de I'hydrate de
plomb, on l'agite pendant environ vingt minutes, el on
filtre. On évapore la liqueur filirée sous la cloche a acide
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sulfurique, el il se dépose des cristaux efflorescents de
créatinine renfermant deux molécules d’eau.

Propriétés. — La créalinine cristallise en heaux prismes
brillants, incolores, & réaclion alcaline, solubles dans
I'eau et assez solubles dans I'alcool. Elle donne des sels
bien crislallisés el forme, avec le chlorure de platine, le
chlorure de zinc et le ehlorure mercurique, des combinai-
sons cristallines peu solubles.

En solution aqueuse, la créatinine se transforme peu &
peu en donnant la créatine; cetle hydralation est beaucoup
plus rapide par I'aclion des alcalis élendus.

Réactions. — La créatinine réduil la liqueur de Fehling :
le liquide devienl jaune, mais on n'observe aucune sépara-
tion d'oxydule de cuivre qui se combine avec la créalinine.

Une solution étendue de créalinine, additionnée d'une
solution trés étendue et 4 peine colorée de niimprus.&:iaté
de soude et ensuite de quelques goutles de lessive de
soude faible, prend une coloration rouge rubis passant
rapidement au jaune (T, Weyl). Si, & ce moment. on aci-
dule la liqueur avec de l'acide acétique, elle devient alors
verte, puis bleue (Salkowski).

Guareschi recommande d’employer, pour la réaction de
Weyl, une soluiion de nitroprussiate de soude a 10 0/0
et de la soude caustique. Cette réaction est trés sensible :
on peul encore déceler, par ce moyen, la créalinine dans
I'urine & la dose de 08,30 par lilre en se rappelant que
la chaleur est un obstacle & la réaction. Il esl indispen-
sable de s'assurer, tout d’abord, que l'urine ne renferme
pas d’acétone, qui donne également la réaclion de Weyl ;
toutefois la coloration rouge rubis oblenue avec cette
substance ne vire pas au verl par l'addition de lacide
acétique,

On peul encore mettre en évidence la présence de Ia
créatinine dans l'urine par la réaction de Jaffé : pour
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cela. on additionne quelques centimelres cubes c,F‘urme
d’acide picrique et de quelques goutles de l.es'su-'e de
soude étendue; on obtient, & froid, une coloratml.) rf)uge
foncé que lacide acélique fait virer au :jaun{‘,. LaL.:ei.one
donne également la méme réaction, mais avec moins de
netteteé.

Origine. — La créatinine de I'mrine semble avoir deux
origines différentes : I'une endogene el qui proviendrail
de la désassimilation du tissu musculaire, 'autre exo-

2 o & L a > 3 n N & > = " 21 s I— .
géne, d'our il résullerait qu’une autre '[:ar_t.l’e de w\Ll.cl bast
serait fournie par la créatine el la eréatinine de 'alimen-
tation. . :

Voit avait pensé que la créatinine provenail de la créa-
tine par déshydratation dans l'organisme el que celle
transformation se faisail trés vraisemblablement dans le
rein. Nous avons montré récemment que cette déshydrata-
lion 6était le résultat de Taction d’un ferment soluble sécrété
par le tissu rénal.

Dosage de la créatinine dans I'urine. — On prend 240 cen-
timotres cubes d'urine que l'on alcalinise légérement par
de leau de chaux. On complete avec de I'eau distillée le
volume de 300 centimétres cubes et, au bout de cing mi-
nutes, on filtre. On préleve 250 cenlimétres cubes du filtral
correspondant a 200 centimétres cubes d'urine. Ce ]i('{ElidE"
est évaporé au bain-marie jusqu’a ce quil en reste environ
90 centimétres cubes; on y. ajoute alors 20 cenlimeétres
cubes d'alcool absolu. Au bout de quelques instants, on
dilue le mélange avec de I'alcool 4 95°, de facon & avoir un
volume de 100 eentimétres cubes, on abandonne au repos
pendant vingt-quatre heures et on filtre.

A 80 centimétres cubes du filtrat et correspondant &
160 centimetres cubes d'urine, on ajoute du chlorure de
zinc en solution alcoolique, on agite et on laisse reposer
le tout pendant trois ou quatre jours & la cave. On recueille
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le précipit¢ formé sur un filire sans plis et taré, on le
lave avec de l'alcool concentré, on le desseéche a 100° et
on pése.

Le poids P du précipité, multiplié par 0,6244, d()illl]@“ﬂ la
proportion de eréalinine contenue dans 160 cenlimétres
i P < 0,624% >< 100
cubes d'urine et S

(E. Salkowski).

la quantité pour 100

Variations physiologiques. — L'excrétion de la ‘c.rf-‘:at.inine
augmente avec une alimentation carnée ct fhmu_m.e au
contraire avec la ditte; elle est plus faible chezle vieillard
que chez l'adulte, elle est a peu prés nulle chez I'enfant. :

Les urines du nourrisson ne contiennent pas de créati-
nine. Le travail musculaire est toujours suivi d'une hyper-
excrétion trés marquée de ce composé.

IV. — ACIDE HIPPURIQUE

GHHs

1
COAzH-CH2-CO%H
Benzoyglycocolle

L'acide hippurique se trouve dans l'urine humaine &
dose variant de 08,50 4 418" 30 par litre; il remplace l'acide
urique dans I'urine des herbivores.

1° Extraction de l'urine humaine. — [L'urine fraiche est
dvaporée presque 4 siceité au bain-marie, et, au résidu de
I’évaporation, on ajoute du sulfate de baryum pulvérisé
el on acidifie par l'acide chlorhydrique. Le mélange est

ensuite traité par I'alcool. On filtre, on neutralise -avec
précaution la solution alcoolique par la soude, on évapore
pour chasser T'alcool, puis on ajoute un peu d’acide oxa-
lique et l'on évapore & siccilé au bain-marie. La masse
desséchée est épuisée par un mélange a volumes égaux
d'alcool et d’éther, on distille, on ajoute a chaud un lait
de chaux et on filtre. Le filirat est concentré et acidulé
ensuite par l'acide chlorhydrique. On obtient soit immé-
diatement, soit au bout d'un certain temps, spivant la
quantité renfermée dans ['urine, des cristaux aciculaires
d’acide hippurique. :

Cette extraction ne peut servir qu'a rechercher et a iden-
tifier l'acide hippurique dans l'urine humaine; lorsquiil
s'agit d’en préparer une certaine quantité, il est préférable
de I'extraire de l'urine des herbivores el, en particulier,
de I'urine de cheval ou de vache.

2° Extraction de l'urine de cheval ou de vache. — Onsalure




